

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Бод. издания  
13-й  
№ 42 (2242)  
ПЯТНИЦА,  
28  
ФЕВРАЛЯ  
1964 года  
Цена 2 коп.

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Т Р И Б У Н А  
Б Р И Г А Д И Р А

## Решать оперативно, на всесоюзной четко ударной стройке

Мы, такелажники, очень гордимся своей профессией. Гордимся тем, что стоим в первых рядах армии строителей, для которой слова «плюс химизация народного хозяйства» стали как бы маяком, освещающим дорогу в будущее.

В нашей бригаде восемь человек. Восемь монтажников-высотников — восемь характеров и шестьдесят крепких рук. Без преувеличения можно сказать, что ими, этими руками, на строительных площадках ангарского нефтеперерабатывающего завода сделано очень много.

Ну, а характер наших ребят известен. Им легче монтировать тонны оборудования, чем говорить о себе. Как бригадир, я и пользуюсь случаем, чтобы сказать: такелажники готовы к выполнению любой задачи. И вовсе не потому, что наша бригада считается одной из лучших на третьем участке АМУ-2, а потому, что большое дело всегда будит большую энергию.

Эта энергия есть и у нас, и у всех монтажников, занятых на возведении каталитического крекинга нефтеперерабатывающего завода. Об этом ясно говорят взятые социалистические обязательства в начале года. И все-таки нередко из-за плохой работы руководителей строительства срываются графики работ, ими же разработанные и утвержденные.

Такое положение сейчас и на каталитическом крекинге. Стажерка его реакторного блока уже достигла 24 метров в высоту. Пора приступать к поднятию тяжеловесного оборудования. Для этого нашей бригадой собрана 85-метровая мачта, которую надо поднять и, установив вертикально, укрепить так называемыми якорями со всех сторон. Достаточно сказать, что вес только одной опорной мачты 50 тонн, а таких мачт будет две. Чтобы их укрепить, надо 12 якорей. Строители СМУ-3 должны были сделать их в феврале. На сегодня готовых якорей нет.

Начальник 2 участка СМУ-3 т. Гончаров кивает на начальника 5 участка, мол, это его дело. Тот в свою очередь сваливает вину на Гончарова. Вот и получается: Иван кивает на Петра, а Петр кивает на Ивана. Только дело от этого не двигается. Не пора ли тов. Васину, пользуясь правами начальника СМУ, дать наконец соот-

ветствующее указание: то ли Петру делать эти якоря, то ли Ивану...

Строители этого же СМУ до сих пор не сделали закладные части крепежа трубопроводов, что сдерживает монтаж группы теплообменников и группы стабилизации. До сих пор не налажена ритмичная поставка оборудования из РМЗ, не комплектуется материалом строительство реакторной этажерки.

Эти помехи очень отражаются на выполнении тех задач, которые поставил перед монтажниками декабрьский Пленум ЦК КПСС.

Как пожилому человеку, хочется несколько слов сказать и в адрес нашей комсомолки. Не слышно ведь ее сегодня на Всесоюзной ударной стройке. Где же комсомольский штаб, сыгравший такую большую роль в возведении ЭЛОУ АВТ?

А ведь как радостно становится на душе у рабочего человека, когда он услышит голос диктора, сообщającego о новой трудовой победе на том или другом участке, или увидит «молнию», где сказано несколько теплых слов в адрес его товарищей. Отсюда и желание не отставать от друзей, сделать как можно больше. И очень плохо, что молчат репродукторы комсомольского штаба, что покрываются пылью краски и нисочки комсомольцев-художников.

В большом деле нельзя забывать и о мелочах. Например, на такой огромной строительной площадке, как каталитический крекинг, нет ни одного телефона. Вот и приходится терять драгоценное время для выяснения подчас мелких вопросов.

Возведение нефтехимии — дело большое и важное. И оно нам по плечу. Но по плечу только тогда, когда все вопросы, связанные с его строительством, будут решаться оперативно, четко, с большой ответственностью перед завтрашним днем.

М. СКИПОР,  
бригадир бригады такелажников участка  
№ 3 АМУ-2.



Бригада коммунистического труда Г. Д. Руденко — лучшая на заводе ЖБИ-4. Она освоила выпуск новых панелей и работает с первыполнением плана.

На снимке: бетонщица звеньевая С. А. Халитова за работой.  
Фото В. НЕБОГИНА.

## ПО ПРИМЕРУ СВЕРДЛОВЧАН

НА АНГАРСКОМ керамическом заводе подходит к концу работы по реконструкции сушильного барабана, для сушки и размола шликера, производительностью 1000 тонн в сутки. Шликер — основная масса для изготовления изделий из керамики. Подобный сушильный барабан уже работает на Свердловском керамическом заводе.

С пуском барабана освободится некоторое оборудование, тем самым увеличится производственная площадь. Кроме того, снизится себестоимость получения шликера. В настоящее время шликер проходит несколько видов технологического оборудования: фильтр-пресс, ленточный пресс, сушилка и затем уже поступает на бегуны. В скором времени с сушильного барабана масса сразу пойдет на бегуны, пройдя стадии сушки и предварительного дробления.

Работу по монтажу и реконструкции бригада нестандартного оборудования во главе с бригадиром Валентином Николаевичем Шергиным. Он опытный специалист, за три года работы на заводе Валентин Николаевич заслужил уважение не только слесарей своей бригады, но и всего коллектива завода. Хорошо трудятся в бригаде слесари П. Обогоров, В. Пономарев и Ю. Поспелов.

Н. СОКОЛОВ,  
слушатель факультета журналистики ВУМЛ.

## К ПРЕЗИДЕНТСКОМУ КРЕСЛУ ЧЕРЕЗ... ТАНЦЗАЛ

У 16-МЕСЯЧНОГО американца жителя Конкорда (штат Нью-Гэмпшир) Ли Миллера обнаружены большие спортивные задатки. Кем? Каким-нибудь известным тренером, вернувшимся из Инсбрука? Нет. Губернатором штата Нью-Йорка Нельсоном Рокфеллером. «Я могу сказать, что ваш сын будет олимпийским лыжником», — с этим комплиментом и очаровательной

улыбкой мультимиллионер обрattился в одном из конкордских магазинов к матери мальчика Ли.

Рокфеллер, проводящий мощную предвыборную кампанию, цель которой — президентское кресло, усиленно заигрывает с простыми американцами. В том же Конкорде он вскарабкался на стремянку, чтобы пожать руки секретаршам, выглядывавшим из окна

обувной фабрики. В легком пальто, без головного убора он стоял на морозе, дожидаясь, когда выйдут на обед служащие элек-

Т Р И Б У Н А



В О К Р У Г

тронного завода (администрация этого предприятия преисполнена политической деятельностью на территории завода). Рокфеллер пожимал руки приказчикам в ресто-

ранах, заходил в кафе, а вечером отправлялся на танцы. Эта тактика панібратства миллионера с простым народом, по замыслу советников Рокфеллера, должна обеспечить ему большинство среди республиканцев Нью-Гэмпшира над сенатором Голдуотером.

В. ПЕТРУСЕНКО,  
корреспондент ТАСС.

## Это было последнее средство

ФЕЛИЧЕ Латанца — 57-летний житель итальянского города Барн — был в отчаянном положении. Не имея никаких средств к существованию, он решился на рискованный шаг. Латанца выдал себя за одного из преступников, разыскиваемых итальянской полицией за подлог и мошенничество, и начал

отсидывать годичный срок тюремного заключения. Каждый месяц на имя Латанца в тюрьму приходил перевод на 50 тысяч лир — вознаграждение от настоящего преступника, некоего Савино, очень довольного заключенной им сделкой. Так продолжалось четыре месяца, пока полиция не узнала, что она была обманута.

## Рекорд по курению

В эти дни на западе оживленно обсуждают недавно опубликованные результаты годичных исследований специальной авторитетной медицинской комиссии США о вреде курения. Но вот на удивление здравомыслящим людям пришло сообщение из финского города Турку о новом рекорде... в области курения. Жи-

тель этого города В. Перилля, сообщает Финское телеграфное бюро, курил 3,3 грамма трубочного табака в течение 2 часов 13 минут 43,5 секунды. При этом он побил старый рекорд — 2 часа 4 минуты, принадлежавший американцу. Д. ЕРШОВ, корреспондент ТАСС.

1 СТРАНИЦА

Где же штаб комсомольский?

2 СТРАНИЦА

Вниманию секретарей парторганизаций

3 СТРАНИЦА

Когда город зажигает огни

4 СТРАНИЦА

Как сорвалось собрание

ЧИТАЙТЕ  
СЕГОДНЯ:

# Организованно завершить ПАРТИЙНАЯ жизнь учебный год

ЧЕРЕЗ три месяца заканчивается учебный год в вечернем университете марксизма-ленинизма. Кажется, рано еще подводить итоги, но предварительные данные по результатам ежемесячных проверок состояния учебы вызывают тревогу.

Правда, надо сразу сказать, что многие партийные организации, посланные в университет своих людей, постоянно интересуются их учебой, принимают все меры, чтобы слушатели аккуратно посещали занятия и хорошо учились. Так, например, слушатели из 27 городских партийных организаций (хлебокомбинат, Союзтеплострой, школа № 30 и другие) не пропускают занятий. То же самое можно сказать о слушателях ряда партийных организаций паркомов нефтяников и строителей.

Секретари этих партийных организаций постоянно заботятся о подготовке пропагандистских кадров, посылают в ВУМЛ людей грамотных и серьезных, повседневно контролируют их учебу, что, естественно, дает хорошие плоды.

Совершенно иная картина в партийных организациях КЖКХ, СМУ-4, УЭС строителей, урса нефтяников, АМУ-1, ТЭЦ НПЗ, госбанка, горлечебничина и ряда других. Будущие пропагандисты этих партийных организаций плохо учатся, от случая к случаю являются на занятия. Так, из 12 слушателей, посланных в университет парторганизацией КЖКХ, посещают занятия только 6 человек, да и то все они имеют задолженность по зачетам. Из 12 слушателей парторганизации горлечебничина трое исключены из ВУМЛ — это Шинчихина, Которская, Чикалова. Из оставшихся 9 человек посещают занятия только 5 человек.

В парторганизации урса нефтяников из 5 человек добросовестно занимается только 1 слушатель.

Таких партийных организаций, к сожалению, немало. Секретари названных парторганизаций тт. Федулова, Сивцова, Бронштейн и другие самоустранились от контроля за учебой своих людей, считают, что это второстепенное и не-

значительное дело.

Хуже того, имеют место факты, когда секретари партийных организаций не только не содействуют учебе слушателей в ВУМЛе, а тормозят ее. Слушатели из Сибпромвентиляции часто опаздывают на занятия и пропускают их, потому что автобус, доставляющий людей с работы, часто задерживается, и рабочим подолгу приходится его ждать. Секретарь парторганизации т. Никитин не беспокоится об этом, хотя к нему много раз обращались слушатели вечернего университета.

Часто в дни занятий в некоторых партийных организациях проводятся всякого рода собрания и заседания, с которых слушателей не отпускают. Подобные случаи нередки и в комитете комсомола строительс-

тва. Вяля пренебрежительное отношение к университету со стороны секретарей партийных организаций, некоторые слушатели решили, что хотя они и зачислены в ВУМЛ, но им можно посещать занятия по своему усмотрению. Так рассуждают Галина Рубцова из партийной организации школы № 21, Серафима Цепелева из партийной организации школы № 31, тт. Рудаков из парторганизации горгаза, Вдовина из парторганизации РМЗ и некоторые другие.

Моральный кодекс строителя коммунизма требует от каждого дисциплины и высокого сознания общественного долга. Но, видимо, это не доходит до названных товарищей. Их не беспокоит то, что они не оправдывают доверия партийных организаций, подводят свои коллективы.

Идя в университет, они рассчитывали на легкий путь, а когда столкнулись с трудностями, стали искать всякие лазейки для оправдания своего безответственного отношения к учебе.

Некоторые руководители и секретари партийных организаций совершенно не считаются с лекторскими кадрами университета, нередко мешают проводить им эту работу. Общеизвестно, что штатных лекторов ВУМЛ не имеет. Поэтому бюро горкома партии своим решением обязало товарищей, из числа инженеров и руководителей вузов и школ, способных хорошо читать лекции, вести преподавательскую работу в вечернем университете.

Бюро ГК КПСС требует от партийных организаций и парткомов считать преподавательскую работу в университете серьезным партийным поручением.

Между тем нередки случаи, когда преподавание в университете рассматривается как работа по совместительству, и товарищи, ведущие занятия, загружаются множеством общественных поручений. Так поступают с лекторами ВУМЛа Ю. Н. Верномудровым, Л. М. Базаном, А. А. Шель и другими.

Пора понять секретарям партийных организаций и руководителям, что вечерний университет — это не учебное заведение, а высшая форма политического просвещения, где готовятся пропагандистские лекторские кадры.

Пора понять и другую истину, что в Ангарске, кроме вечернего факультета политехнического института, нет других

высших учебных заведений и с преподавательскими кадрами ВУМЛ испытывает большие затруднения. Поэтому загружать людей, способных вести эту работу, другими общественными поручениями нельзя. В оставшееся до конца учебного года время университетом будут организованы консультации, групповые и индивидуальные дополнительные семинары по всем дисциплинам для тех, кто имеет задолженность. Партийным и комсомольским организациям нужно сейчас более внимательно проверить учебу своих людей, помочь им наверстать упущенное.

Только активное вмешательство и строгий контроль партийных и комсомольских организаций, паркомов поможет вечернему университету подтянуть дисциплину, улучшить успеваемость и организованно завершить учебный год.

**Е. ПРЯЖНЯЯ,**  
директор ВУМЛа.



Всенародное движение за досрочное выполнение семилетки складывается из усилий каждого производственно-коллектива. В Горьком этот почин зародился на заводе. Автомобилестроители решили завершить план 1964 года раньше срока, поставить на службу семилетки все резервы.

В первых рядах участников соревнования идут рабочие цеха сборки кабин кузовного корпуса. 26 декабря — вот срок, к которому намечено выпустить последнюю партию изделий шестого года семилетки. Рационализаторы цеха берутся сэкономить не менее 20 тысяч рублей.

Коллектив участка сборки кабин систематически выполняет сменные нормы, успешно осваивает сборку кабин новой грузовой машины «ГАЗ-66» (автомобиль повышенной проходимости).

На снимке: передовой слесарь-сборщик цеха А. Ромаданов производит установку верхней панели кабины «ГАЗ-66».

Фото И. Савиновой. Фотохроника ТАСС.

## ШКОЛА МОЛОДЫХ КОММУНИСТОВ

ДВА раза в месяц в кабинете партийного просвещения парткома нефтяников собираются кандидаты в члены КПСС на занятия в школе молодых коммунистов.

Цель нашей школы — помочь людям, решившим связать свою жизнь с партией, по-настоящему изучить Программу и Устав КПСС, — рассказывает заведующая кабинетом партпросвещения Васса Григорьевна Власова.

Школа молодых коммунистов была организована при парткоме еще три года назад. Слушателями ее стали слесари, рабочие, техники, инженеры предприятия нефтяников, проходящие кандидатский стаж для вступления в члены партии. В нынешнем году — это оператор Г. Мишунов и машинист В. Величико с завода полукосования, старший путеводаитель железнодорожного цеха В. Шереметьев, монтер УЭС К. Печерин, инженер Л. Ружанская и другие.

Слушатели школы изучают не только Программу и Устав партии. Для них постоянно организуются специальные лекции по истории КПСС, научному этензму, решениям Пленумов ЦК партии, по международным событиям, которые помогают глубже усвоить основную материал.

Для чтения лекций приглашаются опытные партийные работники парткома, горкома партии и партийных организаций города.

Так недавно в школе молодых коммунистов с лекцией по моральному кодексу строителя коммунизма выступил инструктор горкома партии Иван Андреевич Лутохин.

С рядом лекций перед слушателями выступили секретарь парткома нефтяников В. Д. Сумин, секретарь парторганизации ремонтно-механического завода М. Г. Крылова, ответственный секретарь общества «Знание» Н. М. Садловников, участник де-

кабрьского Пленума ЦК КПСС т. Елисеев.

Парком нефтяников перидически организует для слушателей и экскурсию на промышленные предприятия области. Так была организована специальная поездка на Шеллюховский алюминиевый завод, выход на ТЭЦ-1, побывав в скором времени слушатели на строительстве объектов большой химии Усолья.

Школа молодых коммунистов дает своим слушателям хорошие и прочные знания. Многие из ее выпускников ведут сейчас самую большую общественную работу. Так, например, оператор цеха № 29 Ольга Васильевна Бурс, окончившая эту школу два года назад, избрана недавно секретарем цеховой партийной организации.

Но не все благополучно в работе школы. Одним из недостатков в ее работе является то, что не все слушатели имеют возможность регулярно посещать занятия. Мешает сменная работа.

При желании и настойчивости секретарей заводских партбюро посещаемость можно улучшить, — говорит в беседе В. Г. Власова. — Надо, чтобы слушателям давали больше возможности бывать на занятиях.

Школа молодых коммунистов пригласила и выдержала все испытания, она оказывает большую практическую помощь партийным организациям нефтяников в подготовке передовых рабочих, техников, служащих и инженеров для вступления в партию, значительно расширяет их мировоззрение и кругозор и является одной из живых форм партийного просвещения.

Хорошо, если бы наши крупные партийные организации последовали примеру нефтяников и организовали у себя такие школы, кружки. Опыт работы школы молодых коммунистов есть у кого перенять.

**А. СЕМЕНОВ.**

## По законам рабочей чести

В ЭТОТ вечер под сводами театрального зала Дворца культуры звучала знаменитая речь Владимира Ильича Ленина «Что такое Советская власть». Затянув дыхание, сотни людей слушали слова о сущности новой народной власти, о построении социалистического и коммунистического общества.

Речь Ленина, записанную на грамплстинку более сорока лет назад, слушали члены бригад и ударники коммунистического труда, передовики производства завода гидриворования. Они собралась во Дворец культуры, чтобы поговорить о дальнейшем развитии коммунистического соревнования.

От имени партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, руководства завода собравшихся приветствовал секретарь партийного бюро Иван Захарович Щукин.

Потом один за другим на трибуну выходили участники вечера. Ударница коммунистического труда, лаборантка заводской лаборатории Александра Демидова с большим интересом рассказала о том, как коллектив ЦЭЛ борется за коммунистическое звание, как растут в соревновании люди.

— Ему, — говорит Александра Демидова, — соревнование и формализм — несовместимы.

О том, как входят в жизнь коллектива завода законы рабочей чести, рассказали на собрании бригадир бригады имени XIV съезда ВЛКСМ Виктор Говорин, ударник коммунистического труда, Михаил Лукачев, секретарь комитета ВЛКСМ завода Владимир Полянов. Все трое только что вернулись из Москвы, где они побывали в гостях у членов бригады коммунистического труда Юрия Чернышева с завода «Динамо». Эта бригада первая в стране приняла «законы рабочей чести».

— Мы узнали очень много нового, — говорит Виктор Говорин, — завязали с динамовцами крепкую дружбу, подписали с бригадой Чернышева обязательство по коммунистическому соревнованию. Пусть «законы рабочей чести» все больше входят в нашу жизнь.

На собрании выступили ударник коммунистического труда из цеха 41/61 М. Д. Попов, директор завода И. Г. Мальцев.

Участники собрания приняли обращение ко всем рабочим, ИТР и служащим завода гидриворования, в котором они призвали всех включиться в борьбу за коммунистический труд.

**А. БАЙКАЛОВ.**

# ЧАСОВЫЕ ЗДОРОВЬЯ

**М**АЛЕНЬКИЕ бело-желтые комочки сбились в кучку у стенки камеры. На первый взгляд кажется, что это цыплята — такие же мягкие, пушистые.

Но вот они поворачивают головки и с любопытством смотрят своими темными бусинками-глазами на склонившихся над секционной крышей людей в белых халатах. И видишь: нет, это не цыплята.

— Это белые, «ученые» мыши, — представляет своих питомцев Иван Богдель. — А их временный дом называется затравочной камерой.

Таких камер в просторной светлой комнате несколько. Они разных размеров и предназначены для разных животных. Поменьше — для мышей. Побольше — для кроликов.

Но сегодня в больших камерах пусто. В тот день научные сотрудники занимались обработкой материалов, и опыты не проводились. Лишь белые мышки выдерживали длительный

эксперимент: получив определенную дозу одного из химических веществ, они должны были показать ученым, насколько вредно это вещество и для человеческого организма и в каких концентрациях.

О том, какое развитие получает у нас теперь химия, нет необходимости говорить. И с каждым годом «география» ее применения будет все больше расширяться. Все новые и новые химические производства (по выпуску ранее неизвестных веществ (и с новой технологией) получают права на существование.

Институт гигиены труда и профессиональных заболеваний не может стоять в стороне от задач сегодняшнего дня. Он должен определить, какие же условия для рабочих создает тот или иное вещество, тот или иной технологический режим. Институт стоит на страже здоровья. Без предварительных исследований, без заключения институтов гигиены труда (в том

числе и нашего) не создается ни один проект нового химического производства.

Изучением влияния различных химических веществ на организм человека занимается в институте токсикологическая лаборатория.

Получили, например, ученые химики винилциклогексан. Это вещество очень перспективно в промышленности органического синтеза. Оно служит исходным пунктом для производства пластмасс. И сразу же токсикологическая лаборатория получила задание изучить его действие на человеческий организм. Весь прошлый год над этой темой работал младший научный сотрудник Михаил Савченков. Результаты переданы Ленинградскому научно-исследовательскому институту нефтехимических процессов.

Сейчас он получил новую работу — изучить влияние химических веществ на организм в различном возрасте. Эта работа будет оформляться как кан-

дидатская диссертация молодого ученого.

А коллега Савченкова — Юрий Маняшин изучает влияние фенола на организм. Эта работа представляет большой интерес, потому что дает практическую отдачу у нас здесь, в Ангарске. Фенолы получают в процессе кокования углей (в частности, на заводе полудюкования). Влияние чистых фенолов уже изучено. Но в процессе производства получают их смеси. Не сильнее ли они чистых фенолов — вот что нужно было установить.

Семь с половиной месяцев работы, сотни опытов на животных позволили Маняшину сделать вывод о том, что смеси не имеют существенной разности с чистыми фенолами. Им были составлены таблицы предельно допустимой концентрации для производства, сделаны рекомендации для лечебно-профилактических мероприятий.

Ныне лаборатория, научным руководителем которой является директор института Илья Васильевич Олюнин, поручено разработать ряд новых тем, связанных с химической промышленностью.

В. ВОЛОВИЧ.

**В** БЕСКОНЕЧНОЙ веренище веков четверста лет — не большой срок. Но в истории культуры человечества четыре века со дня выхода первой русской печатной книги — период огромного значения. Он отмечен немеркнущими духовными подвижками лучших сынов России.

Начиная с Ивана Федорова, русское книгопечатание доревольюционных лет выдвинуло плеяду героев и мучеников борьбы за свободу, против отсталости, против крепостнических устоев. Декабрист Александр Бестужев остроумно назвал книгопечатание «артиллерией мысли».

Мы чтим имена великих сынов XVIII века — Ломоносова, Радищева, Новикова, Февяизина. Но сколько имен осталось позабытыми, о скольких сохранились лишь крайне скудные исторические сведения.

Немного пока говорит потомкам имя Ивана Герасимовича Рахманинова. А между тем он, друг поэта Державина, сподвижник Радищева и Новикова, сыграл видную роль в развитии русской свободной мысли и печати.

Иван Рахманинов, предок великого русского композитора Сергея Рахманинова, был старшим сыном Анны Кропоткиной и Герасима Рахманинова, происходивших из родовитых русских семей. Отец его, один из крупнейших богатей, владел землями в нескольких русских губерниях. Иной путь в жизни, чем родители, выбрал Иван. Получив блестящее по тому времени образование, владея несколькими языками, Рахманинов, будучи офицером в лейб-гвардейском конном полку, все свое свободное время посвящал литературе. Он завел в Петербурге типографию и издавал еженедельный журнал.

Великий русский баснописец Иван Андреевич Крылов, хорошо знавший Рахманинова по совместному участию в прогрессивных журналах «Утренние часы» и «Почта духов», вспоминает, что

Рахманинов «был очень начитан, сам много переводил и мог называться по своему времени очень хорошим литератором. Рахманинов был гораздо старше нас и, однако ж, мы были с ним друзьями...»

Иван Рахманинов, издатель политических острот, актуальных, задрисанных журналов, нападавших на все косное, реакционное, доставлявших много хлопот цензуре, был вместе с тем горячим поклонником великого француз-

ло двадцати сочинений Вольтера. В их числе были «Три разговора...» из сочинений Вольтера (1777), «Аллегорические, философские и критические сочинения» (1784), «Собрание сочинений Вольтера» в 3-х частях (1785-1789), «Политические завещания» (1785), «Философские речи о человеке» (1788), «Микромегас, повесть философическая» (1789), «Сатирический дух» (1789) и другие.

Когда тучи на политическом

дозволения» «Полное собрание всех до ныне переведенных на Российский язык, и в печать изданных сочинений Г. Вольтера...» В выходящих данных первого тома значилось: «Собрано и издано И. Р. в городе Козлове 1791 го-

ла». Это был подвиг. Смелый вызов самодержавию. В лесах тамбовщины, края бедности и беспартия, где крестьяне подвергались жестокашему помещицкому гневу, с типографского станка схо-

дизе издателя, а книги изымались у книготорговцев.

В 1793 году в Петербург поступил донос на Рахманинова. В доносе сообщалось, что его типография находится не в городе Козлове (как было на выходящих данных книги) а в селе Казинке. Книжки же Рахманинов печатает без правительственного дозволения. Напуганная «Путешествием из Петербурга в Москву» Радищева, также изданным в домашней типографии, Екатерина Вторая приказала печатание Рахманинову запретить, типографию закрыть, а найденные книги конфисковать.

На дом Рахманинова нагрянули полицейские и солдаты. Они изъяли 5215 книг и журналов. На двери типографии повесили замок. Сам издатель был заключен под домашний арест и отдан под суд.

Ивану Рахманинову грозила участь Радищева и Новикова. Тюрьмы и ссылки ему бы не миновать. Но следствие тянулось долго. Екатерина Вторая умерла. На престол вступил новый правитель. Это спасло «большого вольтерьянца».

Однако закрытие типографии, следствие, ожидание суда вконец измотали Рахманинова, бывшего уже в преклонном возрасте, ускорили его смерть. Рахманинов погребен в родной Казинке.

Недавно художник из Мичуринска Сергей Архипов предпринял удачную попытку запечатлеть отдельные, наиболее яркие события из жизни Рахманинова на полотнах. Эти картины находятся сейчас в местном краеведческом музее. В наши дни продолжается изучение жизни и деятельности Ивана Герасимовича Рахманинова, по крупицам собирается все, что относится к памяти замечательного русского издателя и просветителя.

Михаил ТЕЛЕПИН,  
заместитель главного редактора журнала «В мире книг».  
(АПН).

## ПОИСКИ И НАХОДКИ ВОЛЬТЕР В ЛЕСАХ ТАМБОВЩИНЫ

К 400-летию  
русской книги

ского философа Вольтера, переводчиком и издателем его произведений в России.

— Человек был умный и трудолюбивый, но большой вольтерьянец, — говорил о Рахманинове выдающийся русский поэт Державин.

Некоторые произведения Вольтера издавались в ту пору в России разными лицами. Сама императрица Екатерина заигрывала значале с французским философом, состояла с ним в переписке, купила библиотеку Вольтера. Но крестьянское, восстание в России под руководством Пугачева, приближающаяся революционная буря во Франции напугали правящие круги. Россия узнала жестокие преследования прогрессивной печати. Вольтер стал «выходить из моды», а затем издание его произведений стало запрещаться.

Но «большой вольтерьянец» Иван Рахманинов остался верным Вольтеру и его свободоловным идеям. С 1777 по 1789 год он перевел и подготовил к печати око-

горизонте сгустились, и литературно-издательская деятельность в Петербурге стала небезопасной, Рахманинов оставил военную службу, ликвидировал типографию в столице и переехал в тамбовские леса, в провинциальную глушь, обосновавшись в 25 километрах от Козлова (ныне Мичуринска) в родовом селе Старая Казинка.

Шел 1791 год. В стране преследовалось проявление любого свободомыслия. Был брошен в тюрьму, а потом отправлен в Сибирь Александр Радищев, заточен в крепость прогрессивный книгоиздатель Новиков. На типографии обрушились одна репрессия за другой.

«Большой вольтерьянец» не дрогнул, не изменил своим убеждениям. Рахманинов открыл в своем доме в Старой Казинке типографию и стал печатать там, как говорилось в полицейском до- несении, «без всякого указанного

длии книги, проповедующие борьбу с феодальной и церковной реакцией, выступающие в защиту человеческих прав, свободы мысли...»

В ту пору сам Тамбов, ставший лишь в 1779 году главным городом одноименного наместничества, скорее напоминал большую деревню. Вылающийся русский поэт Державин, назначенный семь лет спустя его губернатором, застал здесь две тысячи домов-изб, полуразвалившиеся каменные строения, ужасающую грязь на улицах и... дворян, многие из которых, по словам поэта, были совершенно неграмотны. Обычным досугом здесь была карточная игра. Прогрывались старые деревни вместе с крепостными...

Иван Рахманинов продолжал свой благородный труд. Он готовил к изданию все новые и новые произведения Вольтера уже тогда, когда сочинения философа давно прекратили печатать дру-

## Беспокойные сердца

На темы  
воспитания

**Я** ХОЧУ РАССКАЗАТЬ о тех, кто все свое свободное время отдает детям, участвуя в работе дружины по борьбе с детской беззащитностью, кто помогает найти им правильную дорогу в жизни. Речь идет о девушках, работницах ангарской швейной фабрики.

Руководит штабом народной дружины по борьбе с детской беззащитностью Нина Сакирко. Вся свою энергию отдает она этой работе. — Вот недавно, — рассказывает Нина, — проводили мы рейд в 107 квартале и на чердаке нашли мальчонку. Выяснили, что уже несколько овал он был в детской комнате при городском отделении милиции. Мать на все вопросы о том, где в позднее время находится ее сын, отвечала: «А зачем мне это знать? Придет, никуда не денется! Ничего с ним не случится!»

При беседе с соседями выяснилось, что мать часто пьет, избивает ребенка.

«Не бывать больше этому!» — решили девчата и взяли шефство над Толей Ивановым.

А у Елены Леоновой есть сразу три подшефных. Это подростки Абрамович и Горбунов из школы № 17 и Кислянский Володя — ученик школы № 30. Мой рассказ будет неполным, если не вспомнить о секретаре комитета комсомола фабрики Наде Пановой. Надя — активная участница всех рейдов дружины.

«Когда работа по душе, и времени не жаль», — говорит она. Надя учится на подготовительных курсах для поступления в университет. Ее мечта — быть студенткой юридического факультета Иркутского госуниверситета. Пока же она проводит работу с теми родителями, кото-

рые мало уделяют внимания воспитанию своих детей.

Это по ее инициативе состоялось собрание родителей работниц, не достигших 18 лет, где был поставлен вопрос о воспитании. Это был серьезный разговор о судьбе детей.

На областном слете дружин будет что рассказать о своей работе Ане Ломач, Нине Сакирко, Елене Леоновой, Екатерине Сазоновой, Тоне Бириковой. Трое из них — Сакирко Нина, Елена Леонова и Аня Ломач — получили удостоверение нештатных инспекторов детской комнаты.

А сегодня, когда город зажжет огни, в очередной рейд уйдет комсомольский патруль.

Е. БАБИЧЕНКО,

слушательница факультета журналистики.

# ТЯЖЕЛОЙ АТЛЕТИКЕ — ДОРОГУ

Футбол, хоккей, лыжи, легкая атлетика получили в нашем городе широкое развитие и пользуются большой популярностью у ангарчан.

Но есть в Ангарске такой вид спорта, который никак не может найти признание, — тяжелая атлетика. И дело не в том, что нет способных тяжелоатлетов. Можно назвать ряд штангистов, успешно выступающих в соревнованиях, например, Полварин, рекордсмен и чемпион города Е. Михалев, А. Юсупов, рекордсмены города, хорошие тренеры, а Колчаданов, Иваненко, Рудин, Лейзеруков защищают не только честь города, но и области.

В чем же тогда дело? Объясняется это тем, что тяжелой атлетике в городе уделяется мало внимания.

## КТО ВЫСТУПИТ В КЛАССЕ „Б“

Состав шестой зоны первенства СССР по футболу среди команд класса «Б» Российской Федерации и Казахстана на сезон 1984 года.

«Луч» (Владивосток), СКА (Хабаровск), «Авангард» (Комсомольск-на-Амуре), «Амур» (Благовещенск), «Забайкалец» (Чита), «Армеец» (Улан-Удэ), «Ангара» (Иркутск), «Старт» (Ангарск), «Локомотив» (Красноярск), «Торпедо» (Томск), «Химик» (Кемерово), «Шахтер» (Прокопьевск), «Темп» (Барнаул), «Сибсельмаш» (Новосибирск), «Иртыш» (Омск), «Торпедо» (Рубиновск), «Восток» (Усть-Каменогорск), «Цементник» (Семипалатинск).

По итогам сезона две сильнейшие команды РСФСР получат право выступать в финальном турнире республики. (ТАСС).

Если штангисты вздумают провести соревнования, то сделать это не так-то просто — не найдется места для выступления, хотя в городе уже три спортивных зала. Боятся пускать штангистов, как бы не провалился пол. Чемпион мира Юрий Власов однажды уронил на сцене штангу весом 210 килограммов, и ничего не случилось, потому что она упала на помост, поверх которого лежал борцовский ковер. Если у нас пройдет ирэдка соревнования, то крайне неорганизовано.

Чтобы тяжелая атлетика стала популярным видом спорта в городе, на мой взгляд, требуется одно — создание нормальных условий как для занятий, так и для проведения соревнований. Использовать для соревнований можно не только спортивные залы, но и сцены клубов, дворцов культуры.

Ю. СКУДЕНКОВ,  
судья по спорту.

# Спорт

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

## Пока поражение

НИЖНИЙ ТАГИЛ. 26 февраля состоялся третий тур финальных игр по хоккею с шайбой. Команда «Труд» со счетом 0:3 проиграла челябинскому «Буревестнику». Армейцы Новосибирска нанесли поражение команде «Металлист» (Казань) — 7:2. Лидер розыгрыша — команда «Темп» (Загорск) одержала победу над командой «Спутник» (Нижний Тагил) со счетом 9:5.

# Чтоб умножить ряды туристов

БОГАТ НАШ край турбастскими тропами. И кого не встретишь на них во время походов: здесь москвичи и киевляне, ленинградцы и новосибирцы. И конечно, ангарчане.

Туризм, как одна из форм активного отдыха, в котором хорошо сочетаются культурно-просветительные, эстетические, спортивно-оздоровительные и нравственно-воспитательные стороны, получил в нашей стране широкое развитие. Во многих городах Союза имеются туристические клубы, где хорошо организована работа с любителями этого замечательного спорта.

В нашем городе еще нет такой организации, способной объединить сотни туристов, еще лучше организовать по-

ды, умножить ряды любителей природы. И это особенно печально, так как в Ангарске имеется немало самостоятельных групп туристов.

И вот горспортсоюз как-то решил созвать туристов города. В назначенный день собрались все любители этого вида спорта, долго ждали начала собрания, но оказалось, что никто из организаторов не явился. Так сорвалось это первое собрание.

Видимо, горспортсоюз не считает важным развитие туризма в нашем городе. А пора бы создать настоящую организацию туристов.

М. ПЛОХОТНИКОВ,  
турист.

# «БИЛЕТЫ» НА ФИНАЛ У ЮНЫХ АНГАРЧАН

В МИНУВШЕЕ воскресенье был поднят флаг областных заочно-очных соревнований по легкой атлетике среди спортивных школ Министерства просвещения. В этих соревнованиях приняли участие юные спортсмены городов Черемхово, Усолья-Сибирского, Нижнеудинска, Иркутска, Ангарска.

В легкоатлетическое многоборье входило 19 видов плюс общефизическая подготовка. В результате упорной борьбы команда спортивной школы горно г. Ангарска заняла первое место, набрав 12,493 очка, второе место у спортсменов города Иркутска — 11,585 очка, на третьем месте — команда ДСШ г. Усолья-Сибирского — 11 534 очка.

Отлично выступили воспитанники спортивной школы горно нашего города. В 11 из 19 номеров программы они были первыми. Кроме того, они заняли 4 вторых и 2 третьих места. И только 8 первых мест выпало на долю остальных спортивных школ области. Хорошие личные результаты в многоборье показали Гая Симутинова, Валера Соловьев, Люся Лапаркина, Нина Пугачева, Лариса Кольм, Саша Кузьм и многие другие.

Эти соревнования открыли «двери» юным ангарчанам на финальные соревнования второго тура среди спортивных школ Министерства просвещения, которые состоятся в городе Грозном.

Н. ЧУЧУПАЛОВ, преподаватель школы № 17.

## ИДЕТ ПОДГОТОВКА К СМОТРУ

# Расцветай, Сибирь!

В коллективах стройки, на предприятиях, в клубах строительства началась подготовка к смотру художественной самодельности под девизом: «Расцветай, Сибирь».

Смотр этот проводится в целях вовлечения рабочих и служащих в социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана шестого года семилетки, за досрочный ввод новых мощностей нефтехимии.

Программа смотра предусматривает еще большее развитие соревнования за коммунистический труд, повышение исполнительского мастерства и культуры участников смотра, улучшение отдыха и быта молодежи и ее культурно-эстетического воспитания, вовлечение широких масс в физкультурно-спортивную и оборонную работу.

Смотр будет проводиться в два тура: с 15 апреля по 15 июня.

Смотр предусматривает и организацию фотовыставок и выставок прикладного и декоративного искусства. На эти выставки можно представить работы по живописи, графике, скульптуре, резьбе по дереву, работы из бересты, фанеры, кружева, художественную вышивку, изделия из шерсти, плетение. Выставки эти будут устраиваться в цехах, участках, красных уголках, клубах и общежитиях как в дни подготовки к смотру, так и во время хода смотра.

А. КИМ.

## Показывает Иркутск

28 февраля, ПЯТНИЦА

- 10.30 — «Вашингтонская история». Телевизионный спектакль по мотивам одноименного романа Д. Дайса.
- 19.00 — Показывает редакция «Телевизионных новостей».
- 19.15 — Решения декабрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь. Создадим фонд химии.
- 19.45 — Кинохроника.
- 19.55 — Новости кино.
- 20.15 — Показывает редакция «Телевизионных новостей».
- 20.30 — Художественный фильм «Козара». 2 серия. Детям до 16 лет смотреть этот фильм не разрешается.
- 21.40 — Концерт художественной самодельности.
- 22.30 — Показывает редакция «Телевизионных новостей».

## В кинотеатрах города

- «ЮНОСТЬ» — Слепая птица. 10. Месь (дети до 16 лет не допускаются). 11-20, 13-20, 15-30, 17-40, 19-50, 22.
- «АНГАРА» — Особняк на Зеленой. 13, 15, 17, 19, 21.
- «КОМСОМОЛЕЦ» — При исполнении служебных обязанностей. 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. Перед последним сеансом демонстрируются фильмы «Верните мне сына» и «Закон границы». Открыта предварительная продажа билетов на фильм «Сказ о матери».
- «ПИОНЕР» — В некотором царстве. 10. У того порога. 11, 12-35, 14-10, 15-45, 17-20, 18-55, 20-30, 22-05. Зеленый зал — Так было (документальный). 16, 18-45, Мачеха. 17, 19-45, 21-30.

«ОКТАБРЬ» — Путь на арену. 13, 15, 17, 19, 21.

«МИР» — новый цветной художественный фильм «При исполнении служебных обязанностей». 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Ангарскому горному комсомолу требуется на постоянную работу художник. Оплата труда по соглашению. (227)

Ангарское городское профессионально-техническое училище № 8 (техническое училище № 1) объявляет прием учащихся.

В училище принимаются мужчины в возрасте от 17 с половиной лет и старше, имеющие образование не ниже 6 классов, по специальностям: слесари по обслуживанию технологического оборудования, электросварщики.

Успевающие учащиеся обеспечиваются стипендией. Инородцам предоставляется общежитие.

Срок обучения 6 месяцев, начало занятий с 1 марта 1984 года. Обращаться по адресу: проспект Ленина, 38, телефон 2-24-40. (155).

Лутушкина Анна Иннокентьевна, проживающая в Ангарске, ул. Чехова, 12, кв. 1, возбуждает дело о разводе с Лутушкиным Георгием Владимировичем, проживающим в г. Свердловске, ул. Буденного, 28.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (220) Ангарском горсуде.

Яковлева Людмила Петровна, проживающая в Ангарске, ул. Чехова, 12, кв. 1, возбуждает дело о разводе с Яковлевым Анатолием Андреевичем, проживающим в Алтайском крае, г. Рубцовск, ул. Ленина, 226.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (190) Ангарском горсуде.

Белая Любовь Михайловна, проживающая в Ангарске, ул. 40 лет Октября, 36, кв. 22, возбуждает дело о разводе с Белым Николаем Алексеевичем, проживающим в Николаевской области, Боштанский район, село Лептиха.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (219)

ВНИМАНИЕ	
Общественная приемная редакции работает в марте с 17-30 до 19 часов по следующему графику:	
Гануш Иван Алексеевич	2 марта
Скороделова Галина Михайловна	4 —
Гольберг Натан Маркович	6 —
Янковский Антон Николаевич	9 —
Анищенко Надежда Александровна	11 —
Заусаева Анна Моисеевна	13 —
Янши Ян Францевич	16 —
Мазурин Иван Кириллович	18 —
Улаханов Андрей Николаевич	20 —
Курятникова Валентина Александровна	23 —
Фролов Алексей Александрович	25 —
Руденко Михаил Гордеевич	27 —
Лермонов Марк Исаевич	30 —

## ИЗВЕЩЕНИЕ

В актовом зале строителей 1 марта в 15 часов состоится лекция на тему: «Международное положение». Читает член областного отделения общества «Знание» Абрамов Ф. Ф.

Билеты продаются в общественной комнате (горисполком, 3 этаж, комната 16), а 1 марта — в актовом зале с 12 часов.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ

Меняю две комнаты в разных кварталах на две смежные или однокомнатную секцию не в налогарбитных домах (2—3 этаж). Узнать в любое время по адресу: 17 часов по адресу: 80 квартал, 23-9-11. (214), дом 1, кв. 59. (210)

Для работы в Байкальске требуются опытные прорабы, мастера по монтажу металлоконструкций, оборудования, трубопроводов. Обращаться по телефону 58-26. (212).

Артуганова Галина Николаевна, проживающая в Ангарске, 86 квартал, дом 9, кв. 1, возбуждает дело о разводе с Артугановым Анатолием Григорьевичем, проживающим в Усть-Орде, пос. Базой.

Дело подлежит рассмотрению в Ангарском горсуде. (217)

Ошепкова Александра Ивановна, проживающая в Ангарске, квартал «А», дом 9, кв. 19, возбуждает дело о разводе с Ошепковым Виктором Иннокентьевичем, проживающим в Усть-Орде, ул. Первомайская, дом 4.

Дело будет рассматриваться в суде Усть-Орды. (218)

Наш адрес: Ангарск, площадь имени Ленина, здание горсовета, 3-й этаж. Телефоны: редактора и отдела промышленности — 2-42-37; заместителя редактора, идеологического отдела и секретариата — 2-21-37